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SEMINARIO DE POSGRADO ACREDITABLE: 
CLÍNICA PSICOANALÍTICA CON ADOLESCENTES Y MARCAS DE ÉPOCA.
1-DOCENTE  A CARGO: Dra. Stella Maris Firpo
2-DIRIGIDO A: Psicólogos y graduados universitarios externos con carreras afines a la temática del seminario.
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4-FUNDAMENTACIÓN
El seminario “Clínica Psicoanalítica con adolescentes y marcas de época” contribuye a un mayor conocimiento de “Adolescencia” desde una lectura psicoanalítica, respetando el espíritu freudiano de estar en diálogo con discursos de época. Consideramos la importancia de trabajar desde la teoría lo referido a adolescencia, dado que las nuevas dificultades que se surgen, hacen imprescindible no sólo por una razón práctica (que no habría rápidamente que idealizar ni desvalorizar) sino también por una razón teórica y política abrir el debate y no silenciarlo. Los adolescentes están en un momento de constitución subjetiva, y en lo que se refiere a la constitución del psiquismo el semejante tiene una función fundamental; se considera una invariante, ya que es independiente de las variaciones culturales y de época. Esto no nos impide abrir interrogantes sobre los nuevos modos de resolución pulsional que no son invariantes y que van modificándose de acuerdo a los diversos momentos histórico-sociales. Asistimos a una metamorfosis de los modos que instituyen subjetividad en la contemporaneidad. Es de destacar la particular sinergia entre el consumo en sus diferentes formas y los adolescentes; con frecuencia la prelación del principio de realidad sobre el principio de placer se ve alterada. La práctica clínica con adolescentes  tiene su especificidad y es necesario articular diferentes temporalidades, por un lado el tiempo de la filogénesis, los tiempos de la estructuración psíquica y una temporalidad llamada de época. Es importante mantener la tensión diferencial y conflictiva entre el tiempo cronológico y el siempre nombrado tiempo  lógico de la estructura, en lugar de aplastar uno con el otro. 
La clínica y la teoría forman parte indisoluble e irreductible una de otra  de su práctica. De este modo, intenta eludir el permanente riesgo de convertirse en una cosmovisión o el peligro siempre presente de una clínica ritual. La particularidad del discurso psicoanalítico está en un  modo de interrogar la práctica y construir su teoría desde un lugar diferente de los malestares de época, pero hay momentos claves en la historia que coinciden con momentos de productividad en la historia del Psicoanálisis. El ámbito de las diversas adolescencias requiere una permanente puesta al día de las problemáticas, otorgando respuestas-tal vez provisionales-que no clausuren, sin embargo el proceso de interrogación que genera la incompletud estructural del saber. Dado que el impacto de lo social produce modificaciones en los lazos, modos de vincularse, valores y proyectos de los adolescentes, repensar los conceptos con que nos manejamos  en la práctica clínica cotidiana, permite enriquecer la lectura de situaciones nuevas donde el malestar toma otras formas. Nos encontramos con frecuencia con realidades sociales que son destituyentes de subjetividad y no reveladoras de fallas previas. La propuesta es investigar fundamentalmente desde los textos freudianos-aunque no exclusivamente- que elementos aporta al respecto, aunque no los enuncie explícitamente bajo el título de “adolescencia” , pero cuya problemática atañe a lo que hoy entra en el campo demasiado trajinado de los llamados “conflictos adolescentes”.
La presente propuesta de trabajo se basa  en el trabajo de la tesis de doctorado en Psicología: “El impacto de las representaciones sociales y acontecimientos políticos en la adolescencia: el segundo momento de la re-significación subjetiva y los cambios en el ideal del yo. Vigencia de los conceptos psicoanalíticos” (Firpo, S .M. 2010)
5-OBJETIVOS 
1) Desarrollar las invariantes  de la constitución subjetiva  de los adolescentes, conceptualizando los pilares fundamentales para la organización subjetiva.
2)  Situar la adolescencia como tiempo de mutación en retroacción y como zona de liminalidad.
3) Contribuir a la producción teórica del campo de la práctica psicoanalítica en su especificidad, articulando en cada caso clínico la historia libidinal con las marcas de época.
6-UNIDADES TEMÁTICAS 
Unidad I: INTRODUCCIÓN
Diferencias: Latencia/ Pubertad/ Adolescencia. Mutantes en liminalidad. Temporalidad en Psicoanálisis: retroacción.  Caso Emy de N. Metamorfosis puberal/ Metamorfosis social. El impacto de lo social en la adolescencia. Recorrido Freudiano en adolescencia.
Unidad II: CONSTITUCIÓN SUBJETIVA
Tesis del cambio y de la continuidad. Lugar del otro: auxilio /des-auxilio. Reedición de la barrera del incesto. Ideal del yo: concepto axial entre lo individual y lo colectivo. Sentimiento de si. Constitución subjetiva y trabajos en la adolescencia. Impacto de las representaciones sociales. Subjetividad y poder.
Unidad III: DIFICULTADES EN LA PRÁCTICA CLÍNICA CON ADOLESCENTES.
Obstáculos en los pasajes de la adolescencia. Interrogantes sobre anorexia: necesidad y deseo.  Prácticas de intervención sobre el cuerpo. Duelos en la adolescencia. Su elaboración. Duelos especiales. Sublimación : un destino pulsional. Aplanamiento generacional y dificultades en la dirección de la cura. Articulación  de la historia libidinal con marcas de época. Fragmentos clínicos.
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8-METODOLOGÍA DE TRABAJO
Clases teóricas   y  lectura de textos.
9-REQUISITOS DE EVALUACIÓN
El seminario “Clínica psicoanalítica con adolescentes y marcas de época” será aprobado con el 75% asistencia, y presentación de escrito con autoría individual sobre un eje temático del programa, cuyas exigencias en calidad de escritura deben estar acordes al ámbito de posgrado.
10-CARGA HORARIA TOTAL: 40 hs.
11-RECURSOS NECESARIOS: Audio y cañón 
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