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SEMINARIO ABIERTO POSGRADO

CLÍNICA DE LAS SEXUALIDADES ACTUALES
EDICIÓN 2021
RESPONSABLES: 
Mg. Carolina Rovere
Ps. Virginia Thedy

DICTADO: Primer cuatrimestre 2021

MODALIDAD: Virtual/presencial (si fuera posible)

FUNDAMENTACIÓN 

La sexualidad humana no es un hecho de naturaleza.  Esta afirmación es compartida por variados discursos de la actualidad. Vivimos en una época en la que se acepta y promueve la pluralidad sexual, la identidad sexual se puede elegir y cambiar. 

El derecho a gozar abona la idea de que cada uno tiene la libertad de disponer de su cuerpo como quiere. En la actualidad el progreso de la ciencia, del discurso capitalista y de la sociedad de consumo, ha incidido en los sujetos y en su sexualidad. No solo es posible cambiar de sexo con intervenciones quirúrgicas y tratamientos hormonales, sino también cambiar la identidad civil. 

Haremos un recorrido por los estudios sobre género que surgen en los años 70 y la teoría queer. Veremos que  presentan a los sexos como construcciones sociales y culturales, más allá de cualquier punto de vista naturalista. Así surge la sigla LGBTQI (lesbiana, gay, bisexual, transexual, transgénero, queer, intersexo) que tiende hacia un infinito clasificatorio. En la versión norteamericana de Facebook se pueden encontrar 52 identidades de género, cada sujeto puede autodefinir su identidad o género en un solo click. 

El psicoanálisis plantea, ya desde Freud,  que no existe una simetría entre los sexos. Introduce la novedad de que el inconsciente está sexualmente determinado:  con el de complejo de Edipo  y el complejo de castración.  La noción de falo como falta, da las coordenadas fundamentales en el devenir de un sujeto para la constitución de su posición sexuada y así arribamos a las identificaciones sexuales. Plantearemos un contrapunto entre identificaciones  e identidades. 

Lacan recorrerá los desarrollos freudianos apoyándose en sus primeros momentos en la lógica del falo y el significante, luego abre otra perspectiva con las Fórmulas de la Sexuación para culminar con  los nudos en su última enseñanza. 
Haremos un recorrido desde Freud a Lacan en el pasaje de la sexualidad freudiana a la Sexuación Lacaniana. 

Presentaremos los aportes del psicoanálisis al debate contemporáneo Y abordaremos junto a Freud y Lacan las distintas perspectivas  en las homosexualidades , el travestismo  y el transexualismo no como una patologización. El psicoanálisis no está al servicio de normativizar a nadie, es decir: el analista acoge a homosexuales, transexuales, bisexuales, travestis,  no los califica, no los juzga, ni le cambia la orientación sexual.  
Un análisis permite que un sujeto pueda inventar una solución a su medida en el devenir singular de cada uno en relación a su modo de goce. 

OBJETIVOS GENERALES

· Recorrer lineamientos generales de las diferentes perspectivas en torno a la problemática de las sexualidades actuales. 
· Articular sexualidades actuales con modos singulares de goce. 
· Interrogar modos de abordajes clínicos desde el Psicoanálisis 

OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Ubicar los tiempos de la  constitución subjetiva en Freud y Lacan.
· Abordar el pasaje de la sexualidad en Freud a la Sexuación en Lacan. 
· Conocer las distintas escansiones en la obra de Lacan:  Complejo de Edipo y castración, alienación y separación, teoría de los goces y clínica nodal .
· Establecer diálogos entre las diferentes lecturas sobre la problemática. 
· Distinguir las nociones de identidad e identificación. 
· Ubicar las articulaciones de Freud y Lacan respecto a las prácticas sexuales: homosexualidades, travestismo, transexualismo.  
· Articular las nociones con la práctica clínica.
· Focalizar la importancia de la última enseñanza de Lacan.

CONTENIDOS: 

· Desarrollo de los movimientos de género desde el siglo XX. Proliferación de discursos.  
· Antecedentes de Freud: Kraff Ebbing y la Psycopathía Sexualis. Las neurosis actuales de Freud. 
· La dimensión de la homosexualidad en Freud. Tres Ensayos. Leonardo Da Vinci . Fetichismo. La joven homosexual. Textos del Edipo.
· Post Freudianos: casos de Helen Deutch y Ralph Greenson.
· La constitución subjetiva en la Obra de Lacan: del Sujeto al Parlêtre.  
· Tres tiempo del Edipo. Metáfora paterna, lógica del significante.
· Identidades e identificaciones . Condiciones de la época, discurso capitalista.
· Fórmulas de la Sexuación. 
· Nudos. 
· Homosexualidades.
· Transexualismo. Travestismo. Transgénero. 

RECURSOS 
· El dictado de clases estará a cargo de ambas docentes responsables, se pretende propiciar un clima de diálogo e intercambios clínicos. 
· Se utilizará cañón para algunas clases con power point. 
· Se programará un encuentro de cine eligiendo un film que aborde la problemática. Se realizará a posteriori un debate.  

EVALUACIÓN: Monografía final integradora.

CARGA HORARIA TOTAL: 40 horas
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