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Fundamentación
En el marco de la escritura académico-científica, el primer supuesto básico que resulta necesario explicitar es que existen prácticas lingüísticas y de pensamiento propias del ámbito universitario y que el proceso por el que se llega a participar de esta esfera de la actividad humana exige la apropiación de sus formas de razonamiento y sus convenciones discursivas. Al mismo tiempo, los modos de leer y los modos de escribir difieren de acuerdo con la disciplina y no implican la existencia de una habilidad adquirida en un momento de modo absoluto y homogéneo, sino que se desarrolla durante toda la vida profesional de un sujeto.  
Un concepto clave que puede producir un quiasmo en la mirada sobre el saber de referencia es el de punto de vista. Centrar los distintos abordajes teóricos en este concepto conduce a cuestionar qué es aquello que ha sido delimitado como objeto de estudio, en cada caso, desde una perspectiva ontológica; cuál es la relación que ese objeto guarda con el que lo investiga, es decir, los supuestos epistemológicos que guían la relación entre sujeto y objeto de conocimiento y, por último, de qué modo se produce un conocimiento que pueda considerarse válido para ese abordaje, es decir, cuál es la metodología válida para un tratamiento conforme a la delimitación del objeto configurado. En correspondencia, los modos de producir y comunicar el conocimiento se instancian en una particular retórica genérica. Es decir, a partir de un posicionamiento ontológico, epistemológico y metodológico resulta posible plantear las instancias de producción y validación conceptual de los discursos del saber propios de cada campo de conocimiento y la particular forma retórica que su comunicación requiere.

Bajo este marco conceptual, la producción de escritos académicos disciplinares depende de los paradigmas de investigación en los que se inscriben, pues cada uno condensa la memoria cultural del género que los expresa y les asigna interpretación. Asumir que lo que un punto de vista es depende del paradigma de investigación adoptado implica considerar que las culturas particulares que ellos subsumen determinan formas de pensar y escribir, diversas instancias de validación retórica de los saberes. Es decir, y en definitiva, modelos de pensar y escribir para los acólitos. Ello nos lleva a considerar, además, que no hay contenidos independientes de las formas. Por lo tanto, para generar una escritura académico-científica es relevante coordinar conocimiento del tema con exigencias retóricas disciplinarias y de paradigmas de investigación, en consonancia con coordenadas situacionales que impliquen al destinatario y a los propósitos de la escritura. En síntesis, los puntos de vista en los campos del saber generan sus modos de leer y sus modos de escribir, conforme con los paradigmas de los que resultan representativos. Se lee y se produce en el ámbito de problemas que son disciplinares y cada disciplina implica tres espacios: un espacio conceptual, uno discursivo y uno retórico.

En un marco tal, una posición de investigación en el campo de la Psicología resulta mutuamente implicada con los modos de comunicación y las retóricas de los paradigmas de investigación válidas. 
En la escritura académico-científica, el lenguaje mantiene y reproduce las instituciones −en tanto organiza lo pensable, lo decible, lo argumentable− y, además, contribuye a transformarlas. Es, ante todo, una práctica social, una acción que se articula a partir del uso lingüístico y se orienta a fines interdependientes del contexto. En las elecciones que el sujeto realiza sobre la lengua, al interactuar discursivamente, cada elección se lleva a cabo de acuerdo, por un lado, con pautas y convenciones de las prácticas discursivas orales y escritas y, por otro, con  pautas contextuales, que incluyen la situación espacial y temporal, los propósitos de quien realiza la elección, el tono evaluativo, la orientación a los destinatarios, y una particular modalidad de inscripción del sujeto en sus enunciados conforme con la retórica genérica que cada punto de vista asume.

Planteados los supuestos generales, el eje articulador del programa se constituye en torno de la determinación mutua entre modo de conceptualización y modo de escritura válido.  Consecuentemente, el objeto último de este programa consiste en la explicitación de estrategias de decisión adscriptas a distintas instancias de diseño y de escritura para la comunicación de la indagación del objeto de conocimiento construido. 

Objetivos
i. Operar con criterios explícitos del orden de las matrices perceptivas del género discursivo implicado en las decisiones de escritura en el campo de los estudios de Psicología y Psicoanálisis.
ii. Inscribir criterios lingüístico-discursivo-retóricos en las decisiones de escritura conforme los modos de comunicación escrita demandados por la escritura científico-académica en el campo específico.

iii. Explicitar criterios de decisión relativos a la validación expositiva derivados de las instancias de validación en el diseño y la escritura de las unidades de comunicación en el campo de los estudios de Psicología.
Contenidos
Los contenidos presentados se desagregan conforme a los tres órdenes lingüísticos que intervienen en la producción de sentido de la escritura académico-científica en las disciplinas: orden oracional, orden discursivo y orden retórico. 

El Seminario-taller propone abordar tanto la práctica de escritura de unidades de publicación y circulación de las áreas de conocimiento específicas (ponencias, artículos de revistas, proyectos de investigación, poster científico) como la producción de materiales destinados a quienes se desempeñan en la docencia, en la investigación así como quienes cursan estudios de posgrado. 

Módulo I. Escritura en las disciplinas/Dominio oracional: orientación, puesta en relieve, silenciamiento
I.1. Estructura argumental. Orden de constituyentes: posibilidades formales de saturación de argumentos en posiciones no canónicas.

I.2. Selección léxica. Referencia. Concordancia. Correlación temporal. El gerundio: relaciones causales y de consecuencia. 
I.3. Lo dicho y lo presupuesto. Efectos de sentido en el nivel oracional. Títulos y nominalizaciones. Estructuras marcadas. Focalización/Topicalización. Relaciones temporales y causales. 
Módulo II. Escritura en las disciplinas/Dominio discursivo: la voz propia y la ajena
II.1. La posición del enunciador. Desubjetivización e impersonalidad. Desagentivización, elisión del agente, construcciones pasivas, nominalizaciones, construcciones absolutas, expresiones impersonales, el presente con valor atemporal. 
II.2. Modalidad. Los modos verbales. Conectores discursivos.  La negación. 

II.3. Efecto entre voces y polifonía. Efectos de sentido en el uso de comillas. Las notas al pie: criterios y efectos. Reformulación. La citación bibliográfica: criterios de selección y efectos de lectura buscados.
Módulo III. Configuraciones y operaciones retóricas para la escritura en el campo de los estudios de Psicología. Acerca de la terminología en el discurso académico-científico
Modos de conceptualización. Delimitación de conceptos y definiciones. Operaciones lógico discursivas implicadas en la escritura científico-académica: la definición, la enumeración, la descripción, la explicación, la comparación y el contraste, el análisis, la síntesis. Validación expositiva.
Evaluación

Presentación de un trabajo final escrito, individual. Quien curse el Seminario-taller presentará un núcleo problemático en la escritura de una unidad de publicación (recorte documental, investigación, documento de divulgación y otros a convenir), conforme la instancia de producción en la que se encuentre durante el cursado.

Prepuesto de tiempo

Un encuentro semanal de dos horas (julio-octubre).
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